
ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ.
Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на по 

године 5 круна; ван земље 15 франака у злату.
Уређује: ОДБОР

Адреса: „Цетињски Вјесник" — Цегиње; АЈгеззе: 
„Се Соигпег деСеКфпе" — СеОЈ^пе (МогПепејДо)

Поједини број 20 пара.

ГОДИНАН

Цетиње, 4. априла.
Поукротила се бура и у овоме 

заливу европскога политичког жи- 
вота што се Црном Гором зове — 
бура коју је из дубине душе срп- 
скога народа покренула насилни- 
чка анексија српских земаља Босне 
и Херцеговине.

Поукротила се, јер шта је могло 
друго и да буде кад су се вали 
стишали на отвореноме мору, гдје 
царују велике силе? Своју отпорну 
снагу црпили смо колико из себе 
самих, толико и из врела њихових 
снага. Кад су нашле за мудро да 
пристану на свршени чпн, како би 
избјегле нарушење европскогамира, 
пресахнула су нам врела њихове по- 
моКи и ми се морадосмо покорити 
новим, несавладљнвим приликама.

Алп покорити се не значи изми- 
рити се. Не значи то ни за велике 
силе. Присталесу на анексију, али 
се нијесу помириле с поразом и по- 
нижењем, које им је том приликом 
у дио пало. Море се стишало на 
површини, али се није смирило у 
дубини. Ту се и даље ваљају круп- 
ни вали.

Покорили смо се, али ми не пре- 
стајемо да гледамо на Босну и Хер- 
цеговину као на српске земље и 
на народ тих покрајина као на 
браћу, која је допанула новога роп- 
ства. Наши братски осјећаји иијесу 
се покорили, наше право није умр- 
ло, наш глас није умукнуо нити ће 
умукнути, вапијући за правдом и 
слободом. Ништа се друго није нз- 
мијенило до оно, што је морало 
попустити под притиском несавлад- 
љивих прилика. Како живот једно- 
га народа, његова права и његове 
задаће нијесу аморфне масе, које 
као восак примају отисак печата и 
задржавају га за сва времена, то 
не одајемо никакву тајну ако ка- 
жемо, да ће душа српскога народа, 
ма гдје била, свакада давати от- 
пора сили која га притиска и сва- 
када, као оно пружина, напирати 
да ту силу са себе збаци.

Питање српске Босне и Херце- 
говине није коначно ријешено, него 
само привремено замазано. Изми- 
јењен је облик и претворило се у 
питање европске равнотеже. Скину- 
та је само старафирма, али је мет- 
нута нова. Да је само босанско и 
херцеговачко питање, могло би с 
признањем анексије бити коначно 
ријешено, али оно је задрло дубо- 
ко у интерес Словенства и спора- 
зумних сила, и у томе је гарантија 
да ће се оно ускоро опет појавити. 
У)о)авиће се као споредна тачка 

/еднога великог европског питања. 
Оцећау удреде. и понижења, који 
су споразумне силе изнијеле из 

дипломатске борбе, која је до јако 
бјеснила, ускориће догађаје. Зато 
ће сајкоС) бити хешћ.и и одлучнији.

Црна Гора изашла је из те борбе 
мирним пумем ма да је на пра- 
гу био рат. И ако наше наде

нијесу у свему задовољене, инак 
нијесмо изишли празних руку. Чл^н 
29. Берлинскога Уговора, који нам 
је сужавао суверенство над нри- 
морјем, укинут је и сад смо нео- 
граничени господари свога примор- 
ја. На Јадранскоме Мору лепршаће 
се п српска застава.

Треба прочитати ноту предсјед- 
ника Књ. Владе д-ра г. Л. То- 
мановића, упућену талијанскоме 
послаиику барону господину Скви- 
ти-у, и о томе се увјерити. Нота је 
пуна достојанства, пуна дипломат- 
ских округлина, али зато опет јас- 
на и нзразита. У њој нема ни сјен- 
ке која би подсјећала на какву 
принудност. То је изјава слободне 
увиђавности, из које се види да 
се Црна Гора из драге воље ири- 
лагођава приликама, које су ство- 
риле великс силе. Не одриче се ни- 
каквог свог права, не одустаје од 
Босне и Херцеговине,- не сијече 
братске везе између себе и зароб- 
љенога народа, и не даје никакву 
обавезу за будућност у <томе по- 
гледу.

Изиђосмо дакле из кризе али с 
рањеним срцем, јер смо морали 
оставити браћу у ропству. Силник, 
који их је заробио, пружа нам ру- 
ку и наглашава, да ће од сад из- 
међу Аустро-Угарске и Црне Горе 
наступити добри сусједски односи. 
Добри, у томе има право, али не 
и онаки какви би требали и могли 
бити да између нас није гроб са- 
рањене Босне с Херцеговином. Као 
тумачи народног срца не можемо 
тајити да љубави на силу нема, 
нити да се љубав међу браћом и- 
каквим мачем може пресјећи. Оста- 
јемо с браћом у Босни и Херце- 
говини један народ, једна душа и 
једно срце. Слушаћемо Господара 
и владу у овом периоду мира та- 
ко исто, као што смо били готови 
да их послушамо да су нас поз- 
вали да се заложимо за Српство 
и своје право с оружјем у руци. 
Остајемо и на даље готови да им 
на први позив ставимо своје ми- 
шице на расположење, само не мо- 
жемо угушити срце, јер оно ће 
свагда куцати за Босну и Херце- 
говину. Као израз тих осјећаја ми 
друге политике не можемо имати.

Мучки нападај. Хорњак Јанош наред- 
ннк код 6. пешачке регименте у Н. Саду 
веселио се са Шимонка Иштваном вој- 
ничким другом својим и како је видјео 
да дотични има код себе осим ситних 
новаца и једну банку од 100 круна, то 
намисли да новац покраде. Прво су пи- 
ли и Хорњак је навађао свога друга, да 
што ниже испија чаше рујна вина и до- 
тде су дошли, да је Шимонка толико 
пио и опио се, да га је Хорњак морао 
извести из биртије и водио га је куђи. 
Кад су стигли у уставну улицу, ту га 
Хорњак бани на земљу, хтједе извадити 
новац, но у гоме наиђу неки и кад ви- 
дјеше да се ваљају по улици, лриступе 
им и виде шта је у ствари. Хорњака /е 
патрола смјеста задржала и предала га 
је војној власти. Заиста, да је у пијан- 
ству клица свију порока и зала.

Данас је ГБ. Кр. В. Књаз Госпо- 
дар, са Њ. В. Књагињом Ксенијом 
и Књазом Пером преко Бара от- 
путовао за Мљетке, одакле ће на 
Ривијеру, гдје се налазе Њихова 
Ц В. велики Књаз Петар Никола- 
јевић и велика Књагиња Милица.

Исто тако је јутрос кренуо преко 
Котора и С. Ријеке Њ. Кр. В. 
Књаз Престолонашљедник и Пре- 
столонашљедница у Меклембург- 
Стрелиц.

Цариградски преврат
У јулу мјесецу прошле године био 

је први, а сад други. Онда су по- 
биједили Младотурци, а сад Старо- 
воље.

Први покрет затекао је духове 
неспремне и брзо је освојио терен. 
Све што је било колебљиво и из- 
ненађсно пристало је уз нове људе. 
И сам Султан. Устав је ускоро био 
проглашен, а затим убрзо и избо- 
ри наређени. Одмах за тим саста- 
ла се и Скупштина у Цариграду.

Султан је ново стање ствари прих- 
ватио са таком готовношћу, да је 
изгледало, да се је сам ставио на 
чело Младотурака. Кад је прогла- 
сио Устав, клео се да ђе га свим 
ауторитетом својим чувати. Младо- 
турски комитети били су господа- 
ри ситуације, а он се повукао као 
да је једва чекао да га ко у апсо- 
лутизму замијени.

И доиста изгледало је, као да 
су младотурски комитети апсолут- 
но владали. Њима се клањала ције- 
ла земља, њихово благоволење тра- 
жили су сви изван Турске, који су 
налазили да им с гом царевином 
ваља живјети у пријатељству, или 
који су имали какве користи да 
извуку.

Вртсли су главом многи који су 
видјели како се је Султан брзо и 
потпуно акомодисао новим прили- 
кама. Неки су тумачили да је то 
мудро кагштулисање пред духом 
времена, чији су представници Мла- 
дотурци; други су сумњали да је 
пристајање уз њих без икакве ре- 
зерве и надали су се, да ће се из 
Јилдиза ма шта предузети што ће 
покрет обуздати, или га сасвим и 
сузбити. Али Султан држао се та- 
ко мирно, да се апсолутно ниш- 
та није могло примјетити. При- 
мијетило се само, да Старовоље 
нијесу са новим стањем задовољни. 
Али то и ништа више. Није се ни, 
у /едно\ придм\хм гаоуао охтджш дд 
се нешто противу новога режима 
снује. /

А сновало се.. То се. сад вмдиД 
И радило се лукаво и нечујно. Она- 
ко како су у тајности Младотурии 
спремали преврат, спремали су га 
и Старотурци. Само у обрнутом 
правцу, у реакцију.

Ствар је била сазрела још под 
везирством Ћамил-паше. Али онда 
су Младотурци осјетили шта им се 
спрема и енергичним измахом сру- 
шили су и Ћамила и све оне на 
које су сумњали. Председник скуп- 
шгине отишао је лично пред Сул- 
тана да интервенише и на мах је 
успио. Дошао је Хилми-паша.

Изгледало је као да су се Мла- 
дотурци препали, а да у ствари 
ништа није било. Султан је одмах 
и с највећом готовошћу изишао у 
сусрет и опет задовољио Младо- 
турке. Међутим подземна ровења 
настављала су се и контра-револу- 
ција спремана је најозбиљније.

На политичком терену подизала 
се нагло, и како се сад види с бла- 
говолењем извјесних високих кру- 
гова, странка либералних униони- 
ста, која ће прихватиги ситуацију, 
а до преврата бити контрабаланс 
Младотурцима. Либералне униони- 
сте су енергично надирали противу 
Младотурака и нагло су освајали те- 
рена. Кад су Младотурци видјели 
како их унионисте притјешњују и 
доводе чак и у опасност, нађе се 
међу њима један фанатик, који 
једним хнтцем смири за свагда ак- 
тивнога исмеоног директора листа 
„Сербести“, органа странке либе- 
ралних униониста.

То је био сигнал, и ако случајан, 
да се контра-револуција изведе. И 
изведена је прије неколико дана. 
Војска је и у овој прилици била 
носилацпреврата. Младотурци бјеху 
тако исто брзо сломијени, како су 
се брзо подигли Многи од њих 
спавају већ под земљом вјечни сан, 
а многи су тешко рањени. Ко зна 
да у тихим ноћима није и Босфор 
кога прогутао, са каменом о врату, 
или завезаног у врећи.

Сад имамо опег нову ситуацију. 
Устав још траје, али не у оном 
сјају као прије. Можда траје и по- 
шљедње дане. Ако ли и даље буде 
узживио, извјесно ће узети на себи 
отисак турског схватања слободе и 
уставности. Сулгаи ће бити опет 
неограничени господар, само што 
ће сад бити уставни апсолутиста.

Нека Турска напошљетку уређује 
своју кућу како за добро нађе, нас 
интересује, како ће се нови режим 
испољавати над српским иародом. 
Надамо се да га нови људи неће 
оставити без заштите, права и по- 
требне слободе, колико је до сад 
имао.

Што се Босне и Херцеговине 
тиче, не надамо се никаквој про- 
мјени, јер и овоме режиму треба 
много новаца. И ако ће се криви- 
ца за продају тих земаља пред на- 
родом свалити на Младотурке, да 
би их могли анатемисати. Старо- 
турци ће ипак пружити руку да 
приме милионе, а изговориће се, 
да натраг не могу.

Према томе цијела ова нромјена 
носи карактер унутрашње борбе 
око превласти.

Просвјета
Школе у Бугарској. Почетком ове

I ционарношћу! Школе се по том новом 
' закону дијеле на .забавншта, народне, тра- 
ђанске и продужне школе. <?абавишга 
могу отворити општине, приватне особе 
и друштва, кад им то дозволи влада. 
Народне су школе државне. Вријеме полас-



к<т установљено је са 4 године. За свако 
по дана изостанка казне се родитељи 
дјеие са 10—15 стотинки. У једноме раз- 
реду не смије биги внше од 60 ученика, 
а највећа удаљеност од школе смије би- 
ти 3 километра. У грађанским школама 
траје обука три године. У продужним 
школама (по узору њемачких г. зв. рогБ 
ђј|Јнп<Ј83сћи1еп) обука је празником или 
у вече; а учитељи добивају по 2 лева за 
сваки сат рада. Школске зграде дижу 
онштине, а помаже их у томновчаном пот- 
пором влада и поједина окружја. У сва- 
кој школској згради мора бити стан за 
унравитеља. школе—док за осгале учи- 
теље то закон не устаповљује. Удагеучи- 
тељице могу остати у служби само онда, 
ако су удате за учител>е на селу. Почетна 
Је плаћа учитеља 1.200 лева, са осам по- 
вишина до 2.200 лева. Учитељице имаду 
иа 10% мању плаћу. Привремени учите-1 
љи п учигел>ице имају за 20% мању'пла- 
ћу. Учител>и грађанских школа имају 
почегну плаћу 1800 лева, а пајвећа је 
3000 лева. Учителш не смију бити члано- 
ви политичких ни радничких друштава. 
Не смију оснивати учител>ска друштва 
са иолитичким карактером, нити смију 
дирати у вјеру. Казне за учител>е јесу у 
Бу1арској: опомена, укор, губитак плаће 
за један дан, за цијелу недељу, премје- 
штење, губитак повишице за 1—3 године, 
привремени отпуст на 13 године и от- 
пуст за увијек! Мјесни школски одбор 
на селу гастоји се од 3 особе, а у граду 
од 5. У сваком одбору, мора бити све- 
штепик. Одборници имају право доћи 
увијек у школу и присуствовати обуци!

Школе у Босни и Херцеговини. На 
крају школске године 1905. 6. било је у 
Босни и Хсрцеговини укупно 337 школа. 
Од тих су 253 државне, 103 копфесио- 
налпе и 10 приватних. Од 103 конфесио- 
налне школе биле су 70 православне, 31 
каголичка, 1 протестанска и 1 жидоћска. 
У школској години 1905.6. подигпуто је 
само 15 нових школа! Једна школа до- 
лази на 4284 становника. (Изнимку чини 
само мостарско окружје, гл.је једна шко- 
ла пада на 2584 становника). Школске 
је дјеце било 25.155 мушких и само 1743 
женске, свега 33.698. Школске год. 1904. 5. 
ишло је свега скупа 32.787. дакле је по- 
расг био у години 1905.-6. за 912. По 
вјери било је 4.902 мухамеданаца, 13.597 
православних и 13.341 католика; жидов- 
ске дјеце било је 1 340, а дјеце осгалих 
вјера 518. Упада у очи мален број муха- 
меданске дјеце. Најбоље полазе школу 
према броју становништва, жидовска дје- 
ца, иа онда католичка, правослаана н 
мухамедаиска.

Колико издају велике државе на 
школе? Француска, ко‘а има 39,252.267 
становника, издаје на школе годишње 
261,500.000 франака; просјечно отпада на 
1 становника 890 круна. Њемачка' са 
54,177.000 становника, издаје 135,779 670 
марака; просјечно на 1 сгановника 5 92 
круна. Аустрија са 26,150.708 становника, 
издаје годишње 60,549.754 круна;-поо- 
сјечно на 1 становника 2 28 круна. Ен- 
глеска са 37,290.324 становника, издаје 
годишње 16,477.150 фунти штерлинга; 
просјечно на 1 стиновника 7.70. Русија са 
146.419 100 становника, издаје годишње 
53,149.088 рубаља, просјечно на 1 ста- 
новника Г14 круна!

Десет заповијести за читање. 1. Не 
чигај онда кад имадеш важнијих послова.

ПОДЛИСТАК
А. Балдаћи:

Први БожиК
у аустриској Босни и Херцеговини

(из ревије Е’ ИаНа а1Г Еб!его) (4)

Њезина једина сврха била је та, да 
замијени Србе са Хрватима, да подигне^ 
цркве и школе хрватске, ограничава- 
јући број оних српских или мухамеда- 
нских, да прогони вјеру православну 
и мухамеданску; да створи управо од 
Босне п Херцеговине једну нову хрват- 
ску покрајину, као што је створила и од 
Далмације. Сем тога узимала јс на око 
то, да њсна богаства не буду исцрпљена, 
како би могла једног дана створити јед- 
ну коласалну платформЈ’ радова на гра- 
ницама нових турских вилајета .,и двије 
слободне српске државе, које би као што 
сањају и мисле бечки „усрећител>и“, мо- 
ралес временом бити утјеловл>ене царсгву, 
саставл>ајући тако нови „Оссирапоп-Ое- 
ћјс1с“ према архипелагу.

Босанско-мухамеданско питање, по духу 
берлинског уговора, не престаје бити 
једно питање еминентно европско. Члан
25. поменутог уговора каже: „покрајине 
Босне и Херцеговине биће окупиране и ад- 
министриранеод Аусгро-Угарске“.

Аустро-угарска влада истакнула је у 
Берлину питање о окупацији Босне и Хер- 
цеговине прије но је узела и обзир ин- 
тересе Србије и Црне Горе, а управо за 
то, што се влада аустро-угарска по 

Најприје дужности, па онда тек забава. 
Све на право вријеме.

2. Читај само добре књиге. Зле књиге 
кваре укус. Ко чига којекакве „фундро- 
мане“ (као н. пр. Невина у лудници, Га- 
рибалди, Икрлок Холмес игд ), гај трује 
свој мозак и своју фантазију. Доказано 
је. да су многи злочинци почињали разча 
недјела ушљед утицаја зле лектире. Ко 
чита добре књиге, тај оплемењује ду- 
шу и срце; шири свој душевни хоризонт 
те се се све више приближује великим 
људским идеалима: истини, доброти и 
љепоти.

3. -Читај оне књиге, које одговарају 
твоме добу и које можеш разумјети. Не 
по_дноси сваки желудац тешку храну, а 
зла пробава не доноси користи; тако је 
и код књига. Почни са лаким и попу- 
ларно писаним књигама па иди постепе- 
но дал>е.

4. Не читај само романе. Свакако је нуж- 
но, да прочиташ бар важнија дјела на- 
ших писаца (Лазаревића, Веселиновића, 
Ђалскбг, Козарца, Прерадовића, Станко- 
вића итд.) Прегледај старија издања 
наших листова. Ако је икако могуће 
читај наше литералне листове. Знадеш 
ли који страни језик, читај на њему што 
више, упути се у књижевност и културу 
дотичног народа. Марљиво читај историју, 
земљопис и природне науке, јер по- 
вјест човјечанства и велебан живот при- 
роде треба сваком човјеку да буде те-

■ мељ његове науке.
5. Читај марљиво и редовно. Као што 

тијело треба редовну храну, тако и ду- 
ша. А најбоља душевпа храна јест књига. 
Она нас тјеши и јача, ге нам на махове 
уклања с ума дневне наше бриге и невол>е. 
Пренаша нас у нове■ крајеве, упознаје нас 
с новим идеЈама, разјашњује нам наш 
постанак и живот.

6. Читај пажл>иво и лагапо, да ги све 
буде јасније. Површним и брзим читањем 
постајеш нејасан и нетемељан, те све ла- 
ко заборавл>аш.

7. Не читај одвише јерумараш живце. 
Не читај никада у сумраку а поготово 
не V кревегу.

8. РазмиШЈвај о ономе, што си прочи-
тао. Понови у себи садржај књиге, раз- 
мишљај о цијелом садржају или о поје- 
диним мјестима на шегњи. Добро је, да 
сва она мјеста, која ти се особито сви- 
ђају и која би желио упамтити, запишеш. 
Не жали труда, добру књигу, која ти се 
је особито свиђела, ирочитати поновно 
иза неког времена.

9. Књигу, коју почнеш чигати, сврши 
до конца. У неке, чес го најљеише књиге 
треба да се, што но рнјеч, ишчиташ. Није 
свака књига, која је већ у почетку при- 
влачна, добра. Не читај тако, да прес- 
качеш поједине епизоде.

10. Добру књигу читај и својима 
на глас, ако је могуће. Тиме кори- 
стиш и својима, а уз то и њих учиш 
на читање добрих књига. На концу још 
ово: штуј и чувај твоју добру књигу као 
што шгујеш вјерног свог пријатеља. Књи- 
га ти је највјернији пријатељ, она те ни- 
када не оставља.

Српство
Скуп Срба из Приморја. Међу Срби 

ма у Приморју пскренута ]е мисао да се 
сазове с\уп Срба, на коме би се претре- 
сла сва пигања и саставио програм бу- 

ријечима грофа Андрашија у сједници 
конгреса од 28. јуна 1878. мора нај- 
више позабавити географском ситуацијом, 
која ће слиједити за Босну и Херцеговину, 
ушљед територијалних иреусгројстава која 
повлачи ново разограничење Србије и Црне 
Горе. — Приближавање граница тих 
Књажевина, поставило би у тим мјести- 
ма путове комуникација са осталим И- 
стоком на начин, који би био штстан по 
тр1овачке интересе монархије'. Г1а страну 
дискусија која би се могла повести о тој 
Андријашевој изјави, тешка сама по себи 
за онога који неће да разумије да се 
Аустрија неће зауставцти никад на Босну 
и да шЈведствено неће дозволити никад 
веће територијално приближење из.међу 
Србије у Црне Горе хоће да држи отво- 
рен прелаз између једне и друге, да би мо- 
ГЈ1а поћи напријед; на страну да је то све за 
монархију од огромног ингереса, остаје 
још 'суштина у горепоменутом 25. члану, 
да Европа није утјеловила Аустрији Бо- 
сну ■ и_ Херцеговину, већ јој дала само 
мандаг да их умири и с њима управља. 
Европа дакле задржавала право да кон- 
тролише руковање монархије са. гим зем- 
л>ама и да модификује у случају потребе 
стање ствари.

И мало послије, пошго је • берлински 
уговор потписан, избила је једна веома 
значајна окружница: протокол од 1879. 
између Аустрије и Турске, којим је 
разјашњен дубоки значај првог става 
члана 25. Опуномоћеници двају уговор- 
них царсгава изјављиваху, да права Њ.
В. Султана над двјема провинцијама Бос- 
не и Херцеговине неће ни најмање бити 

дућег рада. Када се зга, да Срби уПри- 
морју 1.ијесу у цјелини н да је сваки ра- 
дио на своју руку, ову паа риотску мисао 
свако ће поздравити са одобравањем, 
јер јекрајње вријеме да се иСрбиуПри- 
морју групишу и започну заједничку ак- 
цију по једном утврђеном програму, који 
неће лћи на то да се задовол>авају по- 
једине личне амбнције, него да се помо- 
гне општој српској ствари. Ако икад, са- 
да јекрајње вријеме да се и Срби у При- 
морју групишу и започну агилан рад.

Убиство Данила Шећеревића. Као 
шго се зна, за убиство српског омла- 
динца Данила Шећеревића окривљени 
су потпуно невини људи, док се прави 
кривац налази у слободи. Сада је велики 
всзир наредио да се окривљени Пл>еваљ- 
ци доведу у Скопље, гдје ће им тамош- 
њи суд да суди.

Далматински сабор. Говори се, да ће 
далматински сабор бити сазван у јуну 
мјесецу. Кад се зна, да овај сабор, као 
и хрватски, постоји само на папиру, теш- 
ко да ће од његова сазива бити што.

Закон о штампи уСрбији. Како био- 
градски листови доносе, у Биограду се 
носе мишљу да доаесу новн закон о 
штампи, којим би сс штампа у Србији 
подвргла јачој цензури?

Поглед по свијету
Неуговорно стање Србије и А.-Угарске

Између Србије и Аустро-Угарске нас- 
гало је неуговорено стање, пошто је ис- 
текао ових дана пошл>едњи рок за при- 
мање трговинског уговора. који је био 
закључен прошле године. Да би се ово 
сгање избјегло, аустриска владаје пред- 
ложила Србији, да се закл>учи провпзо- 
ријум док уговор не сгупи у живот, али 
је Србија то одбила, пош го се провизо- 
ријумом не би ништа користила, те је 
гражила да провизоријум буде на основу 
уговора, који је био закључен, али није 
на снази. Како од провизоријума није мо- 
гло ништа бити, то се ради на томе, да 
се ш го прије приступи преговорима како 
би се закључио нови уговор. Каб српски 
делегати означени су д-рЛаза Пачу и М. 
Поповић.

Турски парламент о Босни.
Поводом поголбе између Турске и Ау- 

стро-Угарске о анексији Босне и Херце- 
говиие у турском нарламенгу држана је 
нарочита сједница. Ова је сједница била 
тајна. Она је текла овако; Реферамт од- 
бора за сполше послове прочитао је из- 
вјепЈ гај кла одбора о иогодби, а затим 
су чланови одбола усмено ирепоручивали 
пријсм протокола. Нослије је говорио 
миписгар Рифзг наша, а затим три Ар- 
банаса и један Србнн противу прогоко- 
ла, док су један Грк и један Турчин го- 
ворили у корисг прогокола. Призренски 
муфгнја Емин Ефенди врло је лијено го- 
ворио противу продаје, те је том прили- 
ком и сузе пролио. Од Срба су говори- 
ли: д р Јанићпје Дими гријевић, Саво Сго- 
јановић и Александар Парлић. Гласању 
се присгуиило гек око поноћи. За про- 
дају је гласало 134, прогиву 48; а 12 су 
се уздржали од гласања.

Политичка ситуација
Анексија Босне и Херцеговине држала 

је цијелу Еврону пуна шест мјесеца у тр- 

оштећена и да ћеокупапија тих покраји- 
на имати привремени карапер. —• Том 
приликом устала ]е цијела аустриска 
штампа подржавајући да је уговор сра- 
ман. — Али се Турска држала чврсто, 
потпомогнута од Европе п тај прогокол 
био је шгован.

Може се дакле подржавати док се хо- 
ће, да су окупација и анексија, у аус гри- 
ском значењу, једно исто и да свршени 
чин са окупацијом ни у колико се не 
мијења са анексијом, али иза завјесе про- 
вирује авет реченог протокола и Турска 
на првом мјесту имала је ако и мало 
права да протестује.

Хитност, дакле, о посредовању Европе 
има се данас манифестоваги. Пријевара, 
чињена за непрестано вријеме од триде- 
сет година у земљи за ко;у је Аустрија 
држала да је насељена дивљацима, гдје 
је аграрни режим остао исти као и у 
турско доба, гдје су јадни тежаци и чо- 
банн оптерећени гаксама до 95 по сто 
од укупног прихода, гдје исел>авање, због 
толико пасиЈва, огрнутих тобож плаштом 
цивилизације и напретка, достиже огром- 
не пропорције, гдје терор и цензура го- 
сподаре, гдје је злочиц гозорити о отаџ- 
бини и сјећати се народних пјесама, гдје 
се не могу помињати, као свете успоме 
не, гробови отаца, таква пријевара јест 
свестрани узрок да Европа посред\’је 
прогив очигледне кривцце Аустрије и то 
би дужна била учинити. — Огромни и 
муњевит морао би бити утисак о гим 
срамотама у цијелој Ецропи. Игалија са 
своје стране пе треба више да премишља 
да се извуче из оног здосрећног тројног 

завицама, које су се све више појачавале 
у колико је ово иитање пролазило кроз 
разне фазе. Сваког гренутка изгледало 
се на рат, јер, се његова опасност непре- 
кидно испоЈвавала. Та је опасност сада 
отклоњена, те је насгало затишје, али 
се ипак чине припреме за рат, који се 
неће моћи избјегнути. Када ће он поно- 
во избити са још већом оиасношћу, пц. 
тање је времена, али судећи по грозни- 
чавом наоружању, које се по Еврочи врши, 
мнр овај неће биги дуга вијека. Сада је 
настала сезона састанака минисатра, пу- 
товање владара и договори, онако исто 
као што је го било прије обајаве анек- 
сије. Груписање европских сила и савез- 
ника нагло се врши, ш го ни мало неиде 
у прилог одржању мира.

Билов и Титони у Мљетцима
О боравку министра спољних послова 

у Италији Титонија и њемачког држав- 
ног канцглара Билова у Мљецима јавЈвају: 
Титони је у Мљетке допутовао прије 
подне у пратњи кабинегског секрегара 
Катанија и одсио је у хотел „Даниели“. 
Још исто прије подне он се провезао 
гондолом кроз варош, а у поднеје оти- 
шао у хотел „Британија“, гдје јс посје- 
тио Билова. Ту је био доручак, коме је 
присусгвовало тринаесг особа. Послије 
подне су учпнили кратак пзлет; а у вече 
је давао вечеру Титони, те се сјуградан 
повратио за Рим.

„Тп1)ипа“ о овом састапку пнше: „Ка- 
ко се врло лако могло нредвидјети, ми- 
пистар спољиих послова Титони извршио 
је угодну дужност учтивости кад је по- 
здравио књаза Бнлова, који и ове годи- 
не проводи своје крагке празникеу Ита- 
лији. Овај састанах, којије носио сасви.м 
интимно обњњежје, за цијело је такође 
доказ за веома срдачне односе које ве- 
жу Њемачку с Игалмјом, али треба ис- 
такнутп, да му нијесу дали повода ни- 
какви политички разлози. С тога овај 
састанак неће иматп политичких пошље- 
дица“.

ПРИВРЕДА
Крајње је вријеме тријебите воћ 

њаке’ Ко је рад да му воћњаци обилно 
роде и да се воћа набере, не смлје за- 
боравити, да је већ крајње врпјеме, да 
се воће отријеби, прије но што гране го- 
пло прољећње сундс. Сва гусјенична гње- 
зда, сву огребану маошну и огребану 
покорицу отријеби и на огњу спалн. докле 
нијесу гусјенице измиЈвеле п размил>еле 
се! Крајње је вријеме— требите воћњаке!

Најновија травна смеса. — За засјевање 
рудина које ће Јвепотом блистати, по- 
добио је врло мало трава. Г1а и то мало 
траваизискује равномјерно добру, удоброј 
снази земљу, брижлшво обрађену и при- 
премљену н најусрднију његу. Под пред- 
поставком свију тих неопходних услова 
дају најфлнију травну рудину ове траве: 
3 дјела БоПигп регеппе геппе, 1 дио Ацго- 
зП8 а!ђа, 1 дио Роа рга^епзЈз. На мјестп- 
ма у сенци мјесто Роа ргаГепзК узетп 2 
дијела Роа петогаНб.

Најновије средство за дезинфекцију 
састоји се у томе, да се кристалисаии 
надмангане-кисели кали сипа у суд и бр- 
зо прелије са ражпђеним раствором фор- 
малдехида. Послије тако 10 —12 секунада, 
гласови који дезинфикују раззијаће се у 
виду густе магле која све обвија. Затих 

савеза, који је за нас био тројна несрећа, 
поглавито и за то, шго нијесмо мог.ти 
никад отворено подупнрати оне балкан- 
ске народности, које, док су нас зани- 
мале, бмле су опкољење од Аустрже и 
аустро-њемачкпх интереса, нити смо мог- 
ли па никакав начин бранити онај Јад- 
ран, који је због нашег дугог напушгања 
постао управо „прегорак11.

Прогонства не морају бити друго, већ 
заблуда промисла Божијег, са којом се 
још више распаљује идеја, која покреће 
слободу. Надајмо се, да тако и буде.

Надајмо се, да ће Италија моћи збиља 
потпомоћи Српство. Са ови.м новим ори- 
јентисањем њене политике, Италија ћс се 
напокон ослободити тројног савеза. Онда 
ћемо стајати бо.ље једни наспрам других. 
И имаћемо онда један политички поло- 
жај, достојан великог парода, јер док 
ћемо битп у савезу са занадним веле- 
силама и Русијом, балканске пародно- 
сти и Турска биће нам на руку од ДУ' 
нава, па до Црнога Мора, Босфора, егеј- 
ског, јонског и јадранскбг залива, гдје су 
толику славу стекле наше историске п0' 
морске републике.

Биће поврагак у старо вријеме, а ми 
морамо го и жељети. С друге је стране 
у истом животном интерес}' Турске, Да 
олакша свим средсгвима наше нозо ста- 
новиште. Турској је потребно, да се и>з- 
макне из аустро-њемачког загрљаја, који 
би се свршио тим, да је задави. Њезин 
програм треба да је здружен са нароД- 
ностима, које се нијесу користиле од МУ' 
хамеданаца, а Италија’међу тима заузи^ 
прво мјесто. (Свршиће се.)



десегак секунада има се довољно вре- 
мена, да се побјегне из нростора који 
дезинфикучемо и да врата за собом за- 
творимо. Тако осгавити 6 сахати затво- 
рено, да гасови дјејствују а потом дотле 
провјетравати, докле год се осјећа оштар 
задах формалдехида. Формалдехид 40 0 
и надмангано-кисели кали могу се доби- 
ти у свакој дрогерији. А акиионо дрм- 
1'јгво ,.Уни;а“ (Беч I, ВЈћепДгаззе 14)про- 
даје 40" .. формалдехнд у флашама од 1 
1 I, ! е, 1 и 5 кг. у ба.чонима од 5, 10, 20 
и 25, 50, 6)0 кг.

Забрана извоза хране из Србије.
У Србије је био забрањен извоз жита, 
цасул.а, мекиња и брашна и обновљена 
и пооштрена ранија забрана иззоза сточ- 
нс храие (сијена, сламе, кукурузовпне). 
Послије неколико дана дигнута је за- 
брана извоза кукуруза. ;ер се овлашним 
цонисом у половипи фебруара нашло 
истогу земљи 4500 вагона уз 1500 вагона 
1пненице. Попис тај извршен је за коли- 
чнне прско 5 вагона највише, а то су 
онс количиие које се још налазе у маси 
народа и које нијесу ни узимане у оцјену.

У 1908 г. извезено је 190 мил. кг. жи- 
та у вриједности 28 мил. динара. Док је 
у цијелој 1907 г. извезено жита у вријед- 
ностн 27,774.159 динара.

Међу тим од забрапе извоза изузете 
су све прије 18. фебруара ов. г. изврше- 
не закључнице куновине хране, које су с 
докази.ма могле бити нрнјављене до краја 
фебруара и које су пријавиле за пзвоз 
6982 вагона кукуруза, 794 вагона пшени- 
це, 616 вагона нројиног и пшеничног 
брашна, 160 вагона мекиња, 16 вагона 
ражи, 13 вагона иасуља и 4 вагона слад- 
них клица. КомИсија, одређена за пре- 
глед закључнпца и оцјену доказа о ку- 
повини прије забране, иашла је да од 
тога треба одобрнти за извоз око 4000 
вагона кукуруза и око 300 вагона пше- 
ницс, јср је нашла, да је то била роба 
купљена н смјештена у стовариште која 
је чекала само отварање пловидбе, па да 
о? нзвсзс Само једна велика извозницка 
кућа браћа Данон из Белгије и.мала је 
за извоз 986 вагона кукуруза и 187 ва- 
гона пшснице!

Нарочиго су били велики закључци за 
Турску, због оскудице хране у Старој 
Србији и ,'Лаћедонији. За извоз је било 
прпјавл>ено 616 вагоиа брашна и кукуру- 
за нреко 2115 вагона.

Прописи за куповину коња за ау- 
стриску артиљерију и премије. — Ми- 
н 11.,та п<-гво земаОЛ.бране ра.с гш.сало 
је у овом мјесецу набавку коња потреб- 
них за артњљерију на ремонтским трго- 
вима у Горњој Аустрији и Крањској, гдје 
ће комисије одређеног дана ради купо- 
вине изићи.

Прописи су зааргиљерске коњедамо- 
рају бити од 4' _■ до 7 година стари, да 
су високи 161 до 172 см, јаких костију 
пшроких меснатих прсију снажннх сла- 
бина, чврстих копитаидобри ходци. Ко- 
њи од 161 166 см. могу бити само
та.ча ремонтовани, ако су иначе изврсни 
исто тако и коњи испод 5 година, ако 
су снажно развијени. За потпуно пропи- 
сног коња плаћа се 800 круна, а сем то- 
га, ако заслужује може добити још и 100 
круна премнје одређене од пол>опри- 
вредног мипистарства.

Пољопривредна изложба у Прагу. — 
Од 29. маја до 6. јуна по нов. ов. г. по- 
љопривредно средишно друштво за кра- 
л.евину Чешку приређује у Прагу изло- 
жбу. Задатак јој ;е, да представи слику 
развића пол>опривредне и индустриске 
производње и да утиче на будући развој 
исге производње, као и да доведе у 
тјешњу везу и саобраћај нроизвођачес 
погрошачем и покрене већи нанредак у 
уновчавању нол.опривредних и индустри- 
ских. производа.

Изложба биће подијеЉена на ове ра- 
здјеле: I Пол.опривредне справе и маши- 
не, мотори и стројеви II Западна говеда 
коњи, свиње, овце и козе и гојна говеда 
III Изложба живине IV Пољопривредни 
производи н упоредни огледи гајених 
усјева V Посебна изложба научиих и 
практичпих пол>оиривред|1их стручних о- 
глсдаи предузећа VI Пољопривредпа по- 
моћна средства и потребе VII Пронзво- 
ди разни.х одјелитих пол>опривредних и 
ипдусрпјских грана VIII Крма и нића. IX 
Зтнатске и индустриске и (раде и про- 
изводи.

Дневне новости
Господар на Крушевцу. Други 

дан Ускрса био је на Крушевцу 
Господар са Њ Кр. В. Књагињом 
Миленом, Њ. Кр. В. Престолона- 
ш.гедником и Престолонашљедни- 
цом, Књазом Петром и Књагињи- 
цама Ксенијом и Вјером. Они су 
се дозезли аутомобилима, да би 
провели тај дан са Њ. В. Књазом 

Мирко.м и Књагињуш Наталијом. 
Г осподар је посјет-ио том при. 
ликом и Подгорицу, рдје је пред 
многобројним наролгом говорио о 
свршетку српске крцзо-у питању о 
анексији Босне. ГосГ]Одар је рекао, 
да је Црна Гора Из ове кризе 
изашла достојанствоно.

Узвишени путницц еу доручко- 
вали у Двору Њ. В. Књаза Мирка, 
а послије доручка узвишена кња- 
жевска породица Шцугала се ауто- 
мобилом кроз крудневачки парк, 
док се Њ. Кр. В. Књаз Господар 
са Престолонашљедником бавио у 
Подгорици од 2 — о Сати послије 
подне.

У пет сати Њ. К[р. В. Књаз Го- 
сподар, Књагиња и Књаз Престо- 
лонашљедник и Њ. В. Књаз Петар 
и Књагињица Ксени ја повратили су 
се на Ријеку, а Њ. Кр. В. Књаги- 
ња Престолонашљедццца и Њ. В. 
Књагињица Вјера остали су на 
Крушевцу, гдје су Цровеле ускрш- 
ње празнике.

Били на Круше^цу. и Њихова 
Краљ. Височанства Књаз Престо- 
лонашљедник и Књагиња Милица 
ировели су други и Ускрса код 
Њихових Височанстова КњазаМир- 
ка н Књагиње Надалије на Кру- 
шевцу. Књаз Нашлведник и Књаз 
Мирко том прилик<ом учинили су 
на аутомобилу виш<е излета у око- 
лину, гдје су долазилн у додир са 
народом, који је Књдз Нашл>едник 
обавјештавао о свршегку кризе у 
спољашњој политицц.

Биле на подвореЊу. Другог да- 
на Ускрса, за вријеме боравка узви- 
шене књажевске по]рОдИце на Кру- 
шевцу, док је Њ. К]р. В. Књаз Гос- 
подар са Њ. Кр. В. Књазом Нре- 
столонашљедннком обилазио Под- 
горицу, Њ. В. Књагцњом Наталија 
примила је госпође пз 11одгорице, 
које су долазиле, до учине подво- 
^ење и д^ честита^
нике.

Примио се покровитељства. Њ.
В. Књаз Петар, војвода Захумски, 
благоизволио се примити покрови- 
гељства ! I је в а ч к о г Д р у ш т в а 
„Његош“ на Цетињу.

Измјена у Књажевској Влади. 
Прекјучерашње ванредно издање 
„Гласа Црногорца“ саопштило је 
указ Њ. Кр. В. Књаза Господара, 
којим је извршена измјена (рекон- 
струкција) у кабинету г. д-ра Л. 
Томановнђа. По тој измјени, на 
мјесто министра унутр. дјела дошао 
је министар просвјете г. Јован Пла- 
менац, пошто је досадашњи мини- 
стар унутр. дјела г. Војв. Лакић 
Војводић по својој жељи одступио 
са тога положаја. Предсједник вла- 
де г. д-р. Л. Томановиђ задржао 
је стално портфељ министра ино- 
страних дјела, адосадашњи његов 
портфељ министра правде предан 
је г. д-ру Секули Дрљевиђу, врш. 
дужности начелника истог ми.чи- 
старства. Министар војни г. брига- 
дир Мартиновиђ и министар фи- 
нансија г. Вукотиђ остали су на 
својим мјестима.

Овако извршеном измјеном ка- 
бинет г. д-ра Томановиђа добио 
је јаку стручну снагу у новоме г. 
министру нравде, те је тиме учиње- 
на очигледна концесија мисли на- 
прстка, што ђе, без сумње, наиђи 
на одобравање од стране образо- 
ваних и напредних елемсната.

У чињеници, да је предсједник 
владе г. Томановиђ стално задржао 
протфељ миннстра иностраних дје- 
ла, може се видјети признање до- 
садашње.м начину вођења спољне 
политике, која је ове године била 
донијела необично тешке прилике 
за сваку владу.

Измјена у влади наишла је у на- 
шем јавном мишљењу на одобра- 
вање. Она је учврстила вјеру у стал- 
ност данашњега режима, коме је 

представник кабинет г. д-ра То- 
манови ђа.

Положио заклетву. Јуче прије 
подне положио је у Двору пред 
Господаром заклетву нови мини- 
стар правде г. д-р Секула Дрље- 
виђ. Заклетви су присуствовали и 
остали министрп.

Вратио се. Г. Марко Ђукановиђ, 
предсједник Државног Савјета, вра- 
тио се из унутрашњости, гдје се 
службени.м послом до сада бавио.

Прекинути преговори. Између 
Србије и Аустро-Угарске прекинути 
су преговори, вођени у цељу за- 
кључења новога трговинсккг уго- 
вора. Аустро-Угарска је хтјела све 
а да не да ништа. Кад није успјела 
изјавила је да се преговори одгоде 
док се не измјене на боље парла- 
ментарне прилике у Бечу и Пешти 
а то значи на кукаво љето.

О овој важној ствари прогово- 
риђемо опширније у броју који је 
на реду.

Просјаци. О ускршњим празни- 
цима Цетиње је било преплављено 
силним просјацима. Што је најва- 
жније, највеђи дио тих просјака био 
је са стране, нарочито из Скадра. 
Од њих није од пролазника нико 
био на миру, па су и по куђама 
залазили и толико досађивали, да 
су многи били на вељој муци са 
њима. ГЈросјачење се свуда иско- 
рењује, на би на томе и код нас 
гребало озбиљније поради ги, у то- 
лико прнје што су то иросјаци 
из страних земаља, те им не би 
требало ни дозвољавати улазак у 
земљу.

Овом приликом имамо дадодир- 
немо још једну немилу појаву. То 
су наша досадна дјеца. Они по 
улицама, друмовима, па и самим 
кафанама предустаје пролазнике, а 
нарочито странце, просеђи од њих 
и не остављајуђи их на миру у то- 
ликој мјери насртљивости, да се 
налазе на првом чуду. Кад веђ ро- 
дитељи не воде о томе бригу и на 
старају се о својој дјеци, то би над- 
лежне власти овоме требале да ста- 
ну на пут.

Наши у Америци. Као што до- 
бијамо извјештаје, наши у Америци 
налазе се далеко од сваког добра. 
Ушљед тога што се осјеђа врло 
велика оскудица у заради, јер ма- 
са радника нема посла, а у самом 
Њу-Јорку беспослено је двије сто- 
тине хил>ада радника, наши су упа- 
ли у тако рђаво и невољно стање, 
да се осјеђају јако зло. То долази 
од туда што се број радника у 
Америци негомилао, те су посло- 
давци стали да спекулишу. Имају- 
ђи увјек довољни број радника 
на расположењу, послодавци су 
почели раднике да уцјењују. Нове- 
ђали су прво радно вријеме, те је 
уведен прекомјеран рад, а сада су 
смањили и наднице радницима 10 
—20%. За радникеу Америци на- 
стају тешки дана, те зато и не тре- 
ба ни мислити за одлазак у Аме- 
рику, јер је свакоме и боље и ко- 
рисније да чува своје огњиште, не- 
го да у -далеком свијету оставља 
кости своје.

„Балканска Царица.“ Цетињски 
дилетанти приређују сјутра у вече 
у Зетском Дому „Балканску Ца- 
рицу,“ чији је чисти приход нами- 
јењен Радничком Друштву. За ову 
свечану представу чине се веђ одав- 
на припреме и, судеђи по досада- 
ње,м успјеху, представа ђе бити 
изведена на свако задовољктво, те 
у напријед препоручујемо грађан- 
ству, да је што обилније посјети. 
Улазнице се могу добити преко 
дана у Читаоници од 9 — 12 сати 
прије и од 2—5 сати послије под- 
не, а у вече на каси. Добровољни 
прилози примају се са захвалношђу.

Народно здравље
Музе и 60ГИЊ8. Муш> пду па сваку печисто1>у 

па ее радо куие па човјечје тпјеао, гфегод ее ва 
поврпшни н>еговој пока.ке гној. С тога је етаро 
искусгво. да ее муве нарочито купе на болеспике 
којп ,1е;ке од богин.а. ћолнпчари ичају муке да 
таке бОЈеснике од и.пх одбране. Али то ппје са.по 
једпна нево.ва од н>пх. Опе ногу богпн.е п да пре- 
носе То_ се не1> од вајкада мпслпло. а приви па 
учан доказ о томе допесен је. тек у новпје ври- 
је.че. Иаучницп су е мувама пз болпица, гдје су 
ле;калп богин.ацп, чинпјп оппте. па су наш.т. да 
се п;< њпховог тнјела може начпнити маја, којаје 
заразна, т. ј. која производи опет богшг.е, 11 то 
је доказано, да муве отров богин.а могу по 5—7 
дана у.своме тпјелу (парочито у нријевима) не- 
промпјен.ен одр;кати. Шга више: — п уп.вувци 
таквпх мува су-заразпн.

Топла кулатила и мишићна снага. — Старо је ис- 
куство, да хдадпа вода освјежава, крпјепи н ми 
шп1>пу снагу дш.ке, За топлу воду се дуго ми- 
слвло да као купатпло слаби и разнежава, али су 
повпјп оппти показалп еасвим протнвпо. 11>пма је 
доказано, да врела купатпла (од 36" = 42° Ц.) 
још бо.ве, п правилнпје дн;ку мишпкну сиагу, не- 
го хладпа — алп само онда. кад врло кратко ври- 
јеме дјејствују. Чпм се ду.ке у врелој води остане 
почпн.е опа противно дјејствовати.

Дуван и заразне болести. — 11о опитама. пзврше- 
пим па агпвотишама. отров дувана — нпкотип 
сман.ује отпорпу еиагу тјелеспих ћелија према 
отворнма заразпнх клица. А то 1>е ре!>п: пушачи 
су слабп према заразппм болеетима: — лакшенх 
примају п те;ке пх преболе.

Ситнице. — Иогледај нграче послије нопокп! Јесу 
румепп п запуренп. али зар пм не виднш опе 
тамне колуте испод очију, који показују колико су 
заморени и изнурни? ,— Гурави (гобавп) .вуди 
пе треба да пуше.----- Обпчаи. здрав ;келудац од-
расле особе хвата прбсјечпо 2—3 лптра. — Цп- 
гарета је најбпаснпја врста нушеп.а. — На један 
мах пе мо;ке човјек толпко појестп, колпко му је 
за цио дан доста. — Највнше се глупака и лу- 
дака зачпу у годинама, кад роди лоза илн ш.ви- 
ва. — Уета су врата желуцу и плукпма.

„Ја танве балеснике шиљем у лудницу" о славном 
н.амачком хирургу Јангенбеку прпча се. да је пе- 
ми.1оетпво гонпо бабе-.векарице и надри-.векаре. 
Није хтио болесиика ни да примн, ако је прије 
тога тра;кпо њпхову помоћ.

За врнјеме пајвеГ.е Лапгенбекове славе — пе- 
десетих годппа прошлога впјека — прочуо се као 
славан вндар пеки Хокарш, просг те;как пз Иар- 
дубпца у Ческој. К н.ему је ншао свијег као на 
1>абу — и то_нееамо безазлени п лаковјерпи про- 
стаци и сиромаси, пего баш п богаташи п вели- 
каши.

Међу Хока])пп:впм болеспипима бпла је у то 
доба и млада 1>ерка пеког богатог банкара пз ће 
ча. Лпјечила се код н.ега пупа три мјесеца, па 
кад је впдјела, да јој оп нипгга не помаже, одлу- 
чи се да оде у ћер.пш п да затражи векарека 
савјета код елавног Лангенбека.

Изаће пред н.ега и исприча му сву петорију 
своје болеетн. Ие прекута ни то. да ју је гри мје- 
сеца н Хокарш лијечио. Лангенбек се на то на- 
смија, па 1>е реи бошснпцп :

ћолеснпке, који од 1>ог човјека к мепи до- 
лазе, не лпјечим ја са.м. псго вх упућујем мојим 
колегама — л.екарима за душевПе болести . —

То бјеше све што је од н.ега чула. ћадава је 
бапкар молпо и благо нудпо .. Лангенбек ту боле 
сницу нпје више примпо.

Изрске и пзсловице о здрављу. Преко мјере ника- 
ква добра нпје. (Сргг нар. посл.) Зијеван.е ти ка- 
;ке. да тн се грудни кош улепио. Није оно увпјек 
зпак, да ва.т.а нГ.и спавати, него и папомена. да 
на.м се ва.ва добро истрчатп (П. Ипмајер). Весе- 
ло срце јеђкивот човјеку, а радост дуговјечност 
(11н.. Пре.мудрости Псуса спна Гирахова; гл. 30. 
ст. ’23.) Хмјерепост у свима павикама живота 
I Молтке).

113 БИЈЕЛА СВИЈЕТА
Најновији прекоатлански пароброд. 

Г1а новији брзи пароброд, који ће пре- 
возит11_[|утни1<е из Ввроие у Америку, из- 
рађен је по најиовијим нацртима, а гра- 
ђен је 18 мјесецн; дугачак је 240 метара, 
а коиЈта 121 милијуи марака. Његови стро- 
јеви имају 70.000 коњских сила. Па дан 
ће пре.чазити 1244 к.чм. или 52 клм. на саг. 
На саг потроши 3000 кгр. угл>ена, што 
износи за иут из Хамбурга до ГВу-Јорка 
4,600.000 кгр. или 460 вагоиа. На њему 
има мјеста за 1500 путника другог раз- 
‘реда, и 500 особа заиослених на тгмиа- 
роброду. За, храиу ових путтшка и по- 
слугу треба: 3000 кгр. путера, 15.000 кгр. 
меса, 25.000 јаја. 28.000 кгр. кромпира, 
1000 кгр. рибе, 6.000 кгр. воћа, 11.000 кгр. 
поврћа, и 1000 кила живине и сувог меса, 
6.500 лит. млијека, 20.000 вина, 33.000 кг. 
леда и 425.000 литара воде.

Највећи мост на свијету. За крагко 
вријеме биће довршен највећи мосг на 
свијету, који ће везиват и ГБу-Јорк и Нев- 
Јересеј. Мост ће бити дугачак 7400 стопа 
а висок 200 стопа. Мост ће стајати на 
два огромна стуба. Овај огроман мост 
висиће на исиреплетаним челичним лан- 
цима који ћебитидебели преко две сго- 
пе. Нрорачун за оваЈ мост износи 100 
милијона круна, а трошак покриће оба 
мјеста. Тежина мосга биће преко 200.000 
тона. Преко њега прелазиће дневно преко 
пола милијона особа и 2.000 кола.



Узрони несретних бракова. Несретни 
бракови то су дневни догађаји. Ређају се 
један иза других као дани у календару. 
Сретних бракова и.маде тако мало, да се 
у опште говори само о иесретнима, прем- 
да би се и ту приЈе смјело говориги о 
хармоничним браковима него ли о срет- 
нима:

Али ту се сада ради о несретним бра- 
ковима. Узрок тих несрећа у браковима 
јест невјера. Ова се јавља наравно нај- 
чешће код мушкараца.

Франез Леон Блун написао је о том 
иијелу књигу и вели, да је младић у сво.м 
развитку полугамист. Женидба га од тога 
не излијечи. Ни љубав ни брак га не спре- 
чава да обожава и друге жене, и за го 
долази наравно у браку до невјере. Муш- 
карац, који осјећа у себи жељу за про- 
мјеном, неће се излијечити женидбом. 
Нсго напрогив, мора остати нежењен, док 
се у њему не развије моногамије, која се 
нрије или послије појављује.

Мушкарац — вели Блум — морао би 
се женити увјек тек онда, када осјети у 
себи жељу за тихим животом, и када му 
се промЈена огади. <

Млади. ватрени и лакоумни људи до- 
носе собом у брак несрећу и раздор. У 
животу мушког и женског пола долазе 
времена. кад мисле само о л>убави, али 
има и такових кад мисле само о срећи. 
.V првом случају нека се не жеие и не у- 
дава|у. већ само онда, кад осјете жељу 
за срећом. Брак је само за зреле л>уде, а 
пламена сграст нема нишга заједничког 
са срећом.

Ко хоће да сагради кућу, _нека је не 
гради на вулкану, него на тихом удобном 
мјестанцу. Бракови који су склољени од 
страствене луде л>убави никада нијесу 
ретки ни хармонични. За брак је погре- 
бно осјећање, а нипошто страствена љу- 
бав. Мушкарац се у часу своје женидбе 
радо пита колико му је година, а никада: 
колико је зрео. Имаде старих њежење- 
них, који нијесу зрели за брак, а имаде 
и младих л>уди, који су већ посве зрели 
за брачни живот. Код жене вриједи исго. 
Дјевојка долази у брак са својом стра- 
ственом л>убавл.у и хоће да се живота 
наужива. Муж жели тиштину, она обрат- 
но. Она хоће узбуђени и непознати жи- 
вот. Кад јој га муж не може пружити, 
онда га она наравпо потражи изван брач- 
нога живота.

Како би се дало спријечити да толико 
људи не склапају „из љубави" несретне 
бракове? — пита се писац. Једносгавно 
тако, да мукарац, који се капи оженити 
.мора доћи са собом на чисто, да је за 
женидбу зрео, да су га прошле тежње 
за бурним животом и промјенама, и да 
жена, коју узима не долази у брак са 
преобил>ем захтјева за живот. Брак има- 
де бити хармонички живот двоје њих, 
у којима не пламти страсг, него гиња 
дубоко и искрено нагнуће, названо љу- 
бав. У оваквом браку, гдје се једна и 
друга страна сналазе међусобно у непре- 
станом споразуму, гдје једно друго за- 
довољавају, и немају тежње за промјена- 
ма, у таквом браку не долази до невјере, 
према томе ни до сукоба.

Око Гамбетино. Познато је да је чу- 
вени француски држгвник Гамбета, био 
ћорав, Године 1867. ушљед тешке тјелес- 
не болести др. Векерт морао му је изва- 
дити једно око. Један од асисгената док- 
торових, који је тада већ врло поштовао 
и цијенио младог адвоката Гамбету, са- 
чувао је то извађено око у шгшритусу, 
и касније, кад је Гамбета постао славан, 
поносно га је сваком показивао. Један 
американски милионар купио је то око 
по скупе новце. Породица Гамбете ог- 
почела је сад преговоре са тим милио- 
наром, да јој прода то око, и мисли да 
га смјестиу Ници уГамбетином музеуму.

Војничка афера. У шестом округу Бе- 
ча догодио се овај случај: Почек Микша 
уланер, како је био на допусгу, слобо- 
дно се шегао улицом и гом приликом 
заусгави га један виши официр, преба- 
цујући му да није по пропису обучен и 
Тјерао га је да се враги натраг. Почек, 
кажу, да је непристојно одговорио, што 
је официра толико у јарост довело, да 
је извуко сабљу и вишеудараца дао вој- 
нику. На тај поступак официра, скупило 
се много мимопролазећих и почели су 
грдити и нападати официра. Тим се 
охрабри Почек и у згодном часу устргие 
сабљу од официра, али у томе часу сги- 
гну и друга два официра, ге спрече да- 
љи шкандал. Официра су узели на за- 
писиик, а Почек је одиесен у војничку 
болнину.

Ученица устријелила учитељицу. Дра- 
матска пјевачица господична Бартхолд, 
чланица градског позоришта у Ростоку, 
подучавала је у пјевању ћерку бравара 
Аугустину Зобел, која је била заручена 
с једним глумцем. До младе зарученице 
допреојеглас.да се њезина учитељица пје- 
вања љубака с њезиним заручником, и 
она плану љубомором, оборужа се рево- 

лвером, па кад је Бартхолдова дошла, да 
са Зобеловом држн школу, ова се упу- 
стила у пребацивања и препирку, најпо- 
слије јој испали хитац у прса. Учигељица 
је подлегла, а ученица је ухваћена на ста- 
ници у часу када је брзим возом хтјела 
отпутозаги у Берлин.

Корњаче вјештаци у гладовању. Нај- 
већи вјештаци у гладовању свакако су 
корњаче. Док човјек може највише гла- 
довати једно 30 дана, па ма био какав 
вјештак у томе, дотле су корњаче далеко 
издржљивије. Позната је стара прича, ка- 
ко су налажене у камену или пањевима 
корњаче, које су затворене са свих стра- 
на, живјела у таквим ћелијама по неко- 
лико вјекова. Ово питање покренуто је 
у Линеовоме Друш гву у Лондону. Чарлс 
Девсон разбио је при скупљеним науч- 
њацима камен, из, ког је испала мргва и 
сасушена корњача. Огвор у камену био 
је и сувише мали а да би се могло по- 
мислити, да се корњача увука кроз њега. 
Очито је, да се корњача морала увући у 
у камен још док је била по све мала, па 
се хранила од којекаквих инсеката, који 
воле да се завлаче по којекаквим пуко- 
гинама. Тако је корњача жпвјела у каме- 
ну, док није нарасла, ушљед чега се није 
могла извући кроз уски отвор. По кад- 
кад се налазе корњаче у пањевима и сга- 
блима. И ту се увуку корњаче још док 
су по све малене, па се хране инсектима, 
док год не зарасте отвор, који су ушле. 
Чим отвор зарасте, корњаче гладују по 
више мјесеци, док не скапају. Природњак 
Харизон из XVIII столећа, држао је, веле, 
три корњаче у ковчегу преливеном гип- 
сом. Кад је отворио послије три године, 
двије корњаче још су биле живе!

„Претворио“ се у курјака Једном се- 
љаку, који је живео у једном селу у Га- 
лицији, стиже из Одесе вијест, да му је 
погинула јединица ћерка, дјевојчке од 20 
година, од руке њена л>убавника. Несре- 
ћнога тежака, коме су погинула још при- 
је два сина од убилачке руке, погоди ви- 
јест о смрти једног дјетета као гром, па 
се ријеши, да учини крај своме животу. 
Тежак је био веома религиозан, па не 
хтједедићи руку сам на се, већ се доми- 
сли нечему другоме. Скиде с тавана ву- 
чнју кожу, умота се у њу што је могао 
бол>е, па се у први сумрак прикраде, и- 
дући све четвороношке, руској граници, 
рачунајући да ће га или растргнути вуци 
или ће га убиги погранична стража. 
Нада га не превари. Пут нанесе двојицу 
козака, који примјетише тобожњег вука, 
нанишанише и убише с мјеста.

Тако се- сиротом тежаку испунила по- 
шљедња жел>а.

Телеграми
Бечког Кор. Бироа

Бипов и Титони
Мљеци, 30. марта. Њемачки кан- 

целар Билов стигао је овамо. Мало 
послије његова доласка дошао је 
у Мљетке и министар Титони из 
Рима и посјетио Билова. У вече 
се је Титони вратио у Рим.

Стање у Турској
Цариград, 31. марта. Ситуација 

је озбиљна. Војска се је побунила, 
а народ је с њом. Чете су опко- 
лиле парламенат, али не сметају 
посланицима да улазе унутра. Ве- 
ђи дио гарнизона изгледа да се је 
побунио, а међу њима и стријелци 
из Солуна. Министар војни распо- 
лаже само са неколико баталиона 
и батерија. Шеикулислам преговара 
с побуњеницима, који између оста- 
лог траже и дјелимичну промјену 
министарства. До сад није још би- 
ло нигдје великог крвопролиђа, 
осим неколике жртве међу којима 
и два официра, и то ушљед упо- 
требе оружане силе. Мисли се, да 
је либерална унија или унија Му- 
хамеданаца изазвала ову побуну.

Цариград, 1. априла. Турски ли- 
стови потврђују, да је министар 
правде убијен, за кога се држало, 
даје предсједник парламента Ахмет- 
Риза-беј. Исто тако потврђују да 
је министар мрнарице рањен; да је 
убијен и посланик Махомет Арлсан, 
за кога се држало да је Хусеин 
Џахид, главни уредник „Танин-а“.

Цариград, 1. апр. Тефик-паша 
постављен је за великог везира, а 
а Ислам Кемал, вођа Арбанаса, и- 

забран је за предсједника парла- 
мента. Шеикуслиман остаје исти и 
даље. Многобројни Младо-Турци 
несгали су; елементи старо-турски, 
консервативци и клерикалци изгле- 
да да су потпуно побједили и у- 
копали режим младо-турског коми- 
тета. Данас овдје влада мир.

Цариград, 1. априла. Предсједник 
парламента поднио је оставку, исго 
тако и велики везир и цијела вла- 
да, чије је оставке Султан примио. 
Очекује се, да ђе Ћамил-паша или 
Саид-паша постати велики везир, 
а Назим-паша министар војни. Је- 
дан посланик, за којега се држи да 
је велики присталица Младо-Турака, 
вечерас је убијен од војске. Велике 
масе војника марширају за Стам- 
бол и натраг, неке чете су без офи- 
цира, а неке с официрима за које 
изгледа, да их нагоне војници да 
с њима иду.

Цариград, 1. априла. Маршал 
Еден-паша, главни заповједник у 
грчко-турском рату, наименован 
је за министра војног. Кад се је 
колима возио од Иљдиза за Стам- 
бол, био је прађен великом војском 
и музиком. Изгледа да је војска 
с њим потпуно задовољна. Први се- 
кретар Султанов прочитао је пред 
парламентом ираду, којом Султан 
усваја оставку владину, а нова 
влада ђе се брзо образовати. Прс- 
дузете су мјере за одржање мира 
и реда и за добростање земље; сви 
војници који су имали учешђа у 
побуни, биђе помиловани; Турска 
је царство Мухамеданаца и Султан 
наређује да Шеријат буде пошто- 
ван, а да се трупе повуку у своје 
касарне. Ово је саопштење прим- 
љено великим одобравањем и кли- 
цањем: живио Султан!

Тврди се, да је министар правде 
убијен, министар морнарице рањен, 
а министар војни заробљен. Према 
разним вијестима до сада има 17 
убијених, и 30 рањепих; побуње- 
ници снречавају пролаз улицама 
које воде к парламенту, спремајуђи 
се да ту проведу нођ.

Цариград, 2. априла. Јуче у 4 
сата но подне било је свечано по- 
став.љање великог везира. У цар- 
ском се ферману каже, да се ушљед 
оставке цијеле владе новјерава до- 
стојанство великог везира Тефик- 
паши и наглашава се, да је Султа- 
нова наЈЖивља жеља, да се још 
више поштују одредбе светог за- 
кона Шеријата, да се чува Устав и 
одржи ред. Синођ око осам сати 
била је варош сасвим мирна. Пуц- 
њава и друге манифестације, које 
су трајале цијели дан, престале су. 
Број убијених и рањених од јуче, 
превазилази стотину; многобројни 
официри билп су злосгавЈвани, ра- 
њени и убијени, или су заробљени, 
или се гдје-год крију. Разна зло- 
ставЈвања и освете продужиле су' 
се и данас, и страхује се да ђе се 
исти догађаји пренијети у унутраш- 
њост. Побуњеници су јуче послали 
проскрипциону листу, која садржи 
око 100 војних и грађанских о- 
соба, међу њима и бившег великог 
везира и за које се тражи да буду 
стријељани или њима изручени. 
Постоји нада, да ђе умирени по- 
буњеници одустати сада од ово- 
га захтјева. Министар финансија 
укинуо је забрану извоза жита и 
сточне хране.

Цариград, 2. априла. Сензацио- 
не вијести, да су ЈевропЈвани у 
опасности, неосноване су. Војска 
се врађа у касарне у гомилама 
и без официра, једнако пуцајуђи 
од радости ушЈвед ираде, којом је 
саопштена промјена владе. Пуц- 
њава је трајала један час и по и 
проузроковала велико узбуђење и 
страх, јер се мислило да’почиње 
бој између побуњеника и војске.

Њемачни цар у Мљецима
Мљеци, 2 априла. Њемачки ц9р 

и царица и принц Оскар, дошли 
су у подне. Дочекани су одушев- 
љено на станици од Билова и вој. 
них и грађанских власти. Укрцали 
су се на свој брод „Хоенцолернђ

Извољсков пут
Петроград, 2. априла. Извојвскц 

је одложио путовање у иностран- 
ство.

Вијести из Беча
Беч, 3. априла. Њемачки 1|ре. 

столонашЈведник, на повратку из 
Румуније, посјетиђе ђесара Франца 
Јосифа. Политичкој Коросподенцији 
јављају из Париза да ђе Францу. 
ска и Русија упитити скоро изјаве, 
којима се саглашавају са укидањем 
члана 25. Берлинског Уговора. Ка- 
бинети Берлина, Лондона и Рима 
всђ су то учинили. — Франц Јосиф 
је санкционисао штатут који се од- 
носи на администрацију и аутоно- 
мију сгвари за просвјету, вакуфе и 
школе мухамеданске у Босни и Хер- 
цеговини.

Енглески краљ у Паризу
Париз, 3. априла. Краљ Едуард 

стигао је овамо.

Прилике у Турској
Цариград, 3. априла. Свјетина, 

предвођена војницима, уништила је 
и похарала локале уредништава 
младо-турских листова „Танина“и 
„Шура-и Умет“, као и локале му- 
шких и женских младотурских клу- 
бова. — Представпици страних др- 
жава посјетили су данас Великог 
Везира Тефик Пашу, који им је 
дао умиравајуђа увјерења о доброј 
унутрашњој ситуацији, нагласивши 
да не постоји никаква опасност од- 
носно држања корпуса једренских 
н солунских. Ново министарство 
потврђено је. Великн везир у- 
путио је валијама циркуларну де- 
пешу, у којој стоји да је прва дуж- 
ност званичника да врше све по- 
слове саобразно шеријатском за- 
кону.

Солун, 3. априла. Двадесет ба- 
таљона тређег корпуса позвати су 
под заставу. ЖеЈвезнице између 
Цариграда и Солуна приме су на- 
редбу, да држе спремне све возове. 
с којима располажу, за евентуални 
пранос трупа у Цариград. Сви ду- 
ђани су затворсни.

Цариград, 3. априла. Момчад н 
војници марине одлазе пред Јалди- 
зом да протествују против минп- 
ства поморства.

Руска крстарица
Севастопољ, 3. априла. Крстари- 

ца „Терец" кренула је за Пнреј, 
те ђе морати прођи кроз Дарданеле.

Турски парламенат
Цариград, 3. анрила. IЈарламе- 

нат, под предсједништвом најста- 
ријег посланика по годинама, усво- 
јио је једногласно прокламацију 
упуђену на народ, у којој се каже 
да устав није у опасности. Мини- 
стар просвјете опровргава вијести 
да је Порта против Устава.

Краљ Ђорђе на Кра»у
Крф,3. априла. КраЈБ Ђорђе сти- 

гао је овамо.

Турска и Бугарска
Софија, 3. априла. Многи младо- 

турски бјегунци стижу. Званични 
кругови увјеравају да је Влада нам- 
јерна затражити интервенцију Ен- 
глеске, Русије и Француске да по- 
раде да се изравњају разлике тур- 
ско-бугарске у погледу признања 
независности Краљевине. —

Штампа К. Ц. Државне Шатмпарије Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


